

Ворчик Богдана Александровна

студентка

Опарина Софья Витальевна

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

ПРИНЦИПЫ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье рассматриваются основополагающие принципы деятельности адвокатов, которые дают разъяснения правовых норм, закладывают морально-нравственную основу для осуществления юридической помощи, а также устанавливают пределы реализации интересов при отправлении правосудия.

Ключевые слова: адвокат, принцип, нравственные критерии, профессиональная этика, профессионализм.

Адвокатская деятельность в Российской Федерации устанавливается, регулируется и контролируется действующим законодательством. В частности, это Федеральный закон от 31 мая 2002 года №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [1], который дает определение термина адвокатской деятельности. Реальной целью участия представителя в судебном процессе является защита интересов представляемого им лица [2].

Адвокатская деятельность осуществляется на основе принципов, частично установленных Кодексом профессиональной этики адвоката. Принципы являются ключевым фактором в оказании квалифицированной юридической помощи, так как выступают в роли необходимой основы, построенной на моральных критериях адвокатуры и международной системе стандартизации в области адвокатской профессии.

Таковыми принципами являются законность, независимость и беспристрастность, корпоративность, принцип равноправия адвокатов, уважение к суду и закону, принцип профессионального поведения, профессионализм, добросовестность, а также принцип честности. Отраслевые принципы не имеют исчерпывающего перечня, однако наличие данных основополагающих правил поведения играет немаловажную роль в обеспечении эффективного механизма защиты нарушенных прав и законных интересов граждан.

Принцип законности является стержневым основанием адвокатской этики, так как этот принцип устанавливает правовые рамки для оказания адвокатами адвокатских услуг физическим лицам и организациям. Принцип гласит, что адвокаты должны придерживаться закона и защищать своих клиентов в рамках закона. Это обеспечивает справедливость и беспристрастность системы правосудия в России. Принцип законности адвокатской деятельности является краеугольным камнем юридической профессии в Российской Федерации. Он призван гарантировать независимость адвокатов, обеспечивая им возможность свободно выполнять свои обязанности, не опасаясь репрессий или запугивания. Этот принцип также защищает права клиентов, обеспечивая им беспристрастное юридическое консультирование и представительство.

Следующим принципом является принцип независимости и беспристрастности, который подразумевает абсолютную свободу от всех иных воздействий, особенно таких, которые могут возникать из его личных интересов или внешнего давления. Данное основание необходимо для веры в существование института правосудия и механизма защиты прав и свобод человека и гражданина. Так, статья 18 Федерального закона об адвокатской деятельности и об адвокатуре в Российской Федерации указывает на недопустимость вмешательства в адвокатскую деятельность, а также её препятствование каким-либо образом.

Важную роль в профессии адвоката играет исключительный принцип корпоративности. Пункт 4 ст. 4 Кодекса профессиональной этики адвокатов [3] регламентирует действия адвоката в случае, если он не уверен в том, как действовать в сложной этической ситуации. В данной ситуации адвокат имеет право

обратиться в Совет соответствующей адвокатской палаты субъекта Российской Федерации за разъяснением, в котором ему не может быть отказано.

Особую актуальность представляет собой и принцип равноправия адвокатов, который заключается в том, что в своей профессиональной деятельности все адвокаты, независимо от социального, материального положения, стажа работы, национальных, половых различий, религиозных убеждений равноправны между собой.

Ещё одним немаловажным принципом к пониманию темы является уважение к суду и закону. Адвокаты, участвуя в судопроизводстве /разрешении судебных дел по установленному порядку, также представляя интересы доверителя, несут ответственность за соблюдение принципа уважения к суду и закону. Данный принцип требует, чтобы адвокаты проявляли уважение к суду, его должностным лицам и юридическому процессу. Он также подразумевает, что адвокаты должны действовать таким образом, чтобы поддерживать целостность и достоинство юридической профессии. Проявление уважения к суду и закону означает вежливое и учтивое отношение ко всем участникам судебного процесса. Адвокаты должны следить за своим поведением и манерой поведения в суде, а также во время переговоров и общения с другими адвокатами, клиентами и свидетелями. Они должны избегать непрофессионального или неуважительного поведения, например, перебивать судью или адвоката противоположной стороны, делать личные выпады или использовать провокационные выражения. Соблюдая этот принцип, юристы могут помочь обеспечить эффективное функционирование правовой системы и справедливость для всех сторон.

Также к основным принципам адвокатской деятельности можно отнести принцип профессионального поведения. При его осуществлении Закон требует от адвоката честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством Российской Федерации средствами. В Кодексе о профессиональной этике адвоката в статьях 1–14 содержатся принципы и нормы профессионального поведения адвокатов и в дальнейшем реализуются задачи по формированию нравственных критериев

их профессионального поведения, поддерживаются традиции адвокатуры, на которых в дальнейшем строится адвокатская профессия. Адвокатское сообщество призывает к тому, что кодекс профессиональной этики адвоката дополняет и развивает правила, установленные законодательством об адвокатской деятельности и адвокатуре.

Принцип профессионализма также лежит в основе юридической профессии, и он особенно важен для адвокатов, которые выступают в качестве защитников своих клиентов. В качестве адвоката юрист должен представлять своих клиентов компетентно, усердно и ревностно, придерживаясь при этом этических норм и принципов. Профессионализм заключается не только в том, чтобы быть хорошим адвокатом, но и в том, чтобы быть хорошим представителем юридической профессии. Чтобы быть профессиональным адвокатом, юрист должен иметь глубокое понимание закона, юридических процедур и судебной системы. Он должен обладать отличными коммуникативными навыками, быть убедительным и внятным, а также уметь критически и аналитически мыслить. Профессиональный юрист также должен обладать сильным морально-этическим компасом, поскольку ему часто приходится принимать сложные решения и отстаивать интересы своих клиентов в сложных ситуациях.

Профессионализм распространяется и на то, как юристы взаимодействуют со своими клиентами, коллегами и судом. Профессиональный адвокат должен быть уважительным, вежливым и честным в отношениях с другими людьми.

Правильное разрешение этого аспекта дает гарантию действия права на судебную защиту, что в последующем поможет избежать ошибки, которые могут привести к отказу от принятия иска [5].

Более подробно о принципе профессионального поведения адвоката мы можем рассмотреть в принципах добросовестности и честности.

Принцип добросовестности юриста является неотъемлемой частью юридической профессии. Это фундаментальная концепция, которая занимает центральное место в этике и целостности правовой системы. Адвокат обязан действовать добросовестно во всех своих делах, и это включает в себя взаимодей-

ствие с клиентами, адвокатами противной стороны и судом. Честность – это основная ценность, которой должен обладать каждый адвокат. Это основа, на которой строится профессия юриста, и она необходима для надлежащего функционирования системы правосудия. Добросовестность юриста требует от него всегда действовать честно, справедливо и добросовестно. Они должны заслуживать доверия и придерживаться самых высоких этических стандартов в своем профессиональном поведении.

На практике принцип добросовестности адвоката требует, чтобы адвокат действовал в наилучших интересах своих клиентов. Это означает предоставление клиентам честных и точных советов, даже если это не то, что они хотят услышать. Это также означает прозрачность в отношении гонораров и сборов и обеспечение того, чтобы клиенты были полностью информированы о рисках и преимуществах любого юридического действия. Кроме того, добросовестность адвоката требует от него уважительного отношения к суду и адвокату противной стороны. Это означает воздержание от легкомысленных или сомнительных аргументов и обеспечение правдивости и точности всех заявлений, сделанных в суде. В целом, принцип добросовестности адвоката имеет важное значение для поддержания целостности юридической профессии. Он требует от юристов всегда действовать честно, справедливо и добросовестно, а также всегда действовать в интересах своих клиентов. Соблюдая этот принцип, юристы могут обеспечить отправление правосудия и то, что правовая система остается краеугольным камнем общества.

Таким образом, представляется целесообразным включить в Кодекс профессиональной этики адвоката названные положения и расширить перечень принципов, тем самым обеспечив отсутствие нормативных пробелов при отправлении правосудия, а также при рассмотрении дел судами. Морально-нравственные принципы адвоката, и адвокатская этика в целом, выступает наравне с квалификацией и является очень важным элементом всей системы адвокатской деятельности. Поэтому необходимо обеспечить исчерпывающую

нормативно-правовую основу и поспособствовать улучшению такого источника права как Кодекс профессиональной этики адвоката.

Список литературы

1. Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: Федеральный закон от 31.05.2002 г. №63-ФЗ // СЗ РФ. 2002. №23. Ст. 2102
2. Гринь Е.А. Процессуальный и материальный аспекты представительства как правоотношения в гражданском судопроизводстве / Е.А. Гринь, Э.В. Градинар // Аграрное и земельное право. – 2022. – №1 (205). – С. 137–140.
3. Кодекс профессиональной этики адвоката. Принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003 г. // Бюллетень Министерства юстиции РФ. 2004. №3 (75).
4. Жалинский А.Э. Профессиональная деятельность юрист / А.Э. Жалинский. – М., 1997. – 36 с.
5. Гринь Е.А. К вопросу об определении международной подсудности / Е.А. Гринь // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: Сборник тезисов по материалам Всероссийской (национальной) конференции. – 2019. – С. 351–352.